



# 每天记录漕桥河水水质 他一干就是二十年

81岁的环保志愿者走了,如今78岁的弟弟接过了“接力棒”

在常州市武进区雪堰镇漕桥老街,活跃着一支平均年龄在70岁以上的环保志愿者队伍,81岁的沈奎鹏老人是队伍的带头人,他们义务查看漕桥河水水质,清扫桥梁,自掏腰包宣传环保知识理念。然而,去年12月沈奎鹏老人去世了,这支队伍似乎一下失去了方向。昨天记者得知,沈奎鹏的弟弟正式接过了环保“接力棒”,这支民间队伍又重新踏上环保之路。

徐天文 陆文杰



漕桥环保志愿者队伍中的老人们正在清扫桥梁 徐天文 摄

## 大学生村官程勇 获选“省十佳青年志愿者”



他心中的梦想:

希望远方的老人和孩子能够度过一个温暖的冬天、希望经历了迁徙的孩子能够共享这片城市的成果、希望孤独的老人晚年可以不再孤独

3月2日,由团省委、省志愿者协会主办的2013年江苏省青年志愿者服务双十佳评选活动结束,常州市天宁区雕庄街道团结村大学生村官、天宁区大学生村官公益联盟发起人程勇,从全省100名候选人中脱颖而出,成为“省十佳青年志愿者”之一,是常州唯一获此殊荣的人员。

程勇是一位“85后”,老家山东,研究生学历。2012年8月,程勇通过“省选聘”大学生村官招录到常州市天宁区,现任雕庄街道团结村书记助理。

早在2010年、2011年暑假,还在读研究生时,程勇到云南宜良和西畴做调研调查,目睹不少空巢老人和买不起文具、背着残旧书包去读书的留守儿童。2012年8月,当程勇到雕庄街道团结村任职后,他启动了第一场“随手捐助”。他们通过居民与爱心企业捐助,募集到衣物8000余件,通过上海公益组织或直接邮寄等方式送至云南留守儿童和空巢老人手中。

2012年底,程勇作为关爱农民工子女志愿服务行动专员,走近新市民子女群体。当他看到孩子们写

下的微心愿时,那些在常人看来微不足道却无比淳朴的心愿,使他的心灵受到了震动。

为筹集关爱经费,程勇组织了“都市一家人”项目,在常州市公益创投大赛中获得资助。他们先后为孩子圆梦、开设青少年法制课、设立七彩阳光关爱驿站,越来越多的新市民子女获得了关爱。

2013年9月,程勇组织了30余位大学生村官,成立了“春晖连心”与“春晖家政”、“春晖健康”三支志愿者队伍,一起承担起关爱天宁区27个计生特殊家庭的志愿服务。

作为天宁区大学生村官公益联盟发起者的他,将“随手捐助”“都市一家人”“春晖连心志愿者服务队”等三个项目结合在一起,将正能量辐射到整个常州。

程勇说,在他心中有一个梦想,那就是希望远方的老人和孩子能够度过一个温暖的冬天、希望经历了迁徙的孩子能够共享这片城市的成果、希望孤独的老人晚年可以不再孤独。在志愿服务的舞台,他没有雄心壮志,有的只是希望通过微小公益改变你、改变我、改变这座城市的生活。 周小莉 葛小林

## 记了1000多则环保笔记

沈奎鹏是土生土长的武进漕桥人,1993年他从宜兴市检察院退休,回到老家漕桥后他发现,家门口的漕桥河周边污染源众多,水质常年是劣5类。于是沈奎鹏开始坚持每天记录漕桥河水环境变化,发现问题及时向有关部门反映,这一干就是20年。

“老沈2007年的时候自己买了相机,专拍各类污染照片,一共拍了3000多张,记录了1000多则环保笔记,把发现的问题写成了30多篇汇报稿。”如今也是环保志愿者队伍中一员的陈友根告诉记者,在沈奎鹏的带领下,志愿者队

伍中从最初的沈奎鹏1人,壮大到了现在的15人。他们在沈奎鹏家后院成立了漕桥环保志愿者办公室,每月聚会,了解最新的环保政策,相互交流经验。

自2009年以来,志愿者们共制作了180多块环保宣传牌送进社区、学校、工厂,并陆续在漕桥河两岸立了150多块环保宣传牌。

沈奎鹏的环保笔记也引起了各方重视,漕桥河治污工程被列入省人大十大督办重点问题,在各方努力下,河水生态环境大为改观,再现了“碧波清水,鱼虾畅游”的美好景象。

## 弟弟接过了“接力棒”

去年12月,81岁的沈奎鹏不幸去世,“哥哥生前的心愿是希望环保志愿者队伍能一直做下去。”沈奎鹏的弟弟、78岁的沈奎文说,为了完成哥哥的心愿,如今他接过了环保“接力棒”,成为了这支民间环保志愿者队伍的负责人。

目前环保志愿者队伍仍是15名成员,他们定期组织活动,每周把漕桥老街上的4座桥梁打扫一

次,并且每天查看漕桥河水水质。

不过,沈奎文也坦言,他们毕竟都上了年纪,最小的65岁,最大的已经86岁,他希望有更多的年轻人能加入进来。另外,活动经费也是个难题,之前沈奎鹏每年都自掏万元组织活动,现在的志愿者们都是工薪阶层,退休金从几百元到一千多元不等,每年万元的经费很难保证。

## 今年头尾都是春,寓意比较好 妇幼医院“马宝宝”扎堆



妇幼医院出生的第1000个“马宝宝” 陆文杰 摄

昨天,记者从常州市妇幼保健医院了解到,从1月31日到3月3日,共有1006名新生儿在该院出生,这一数字创下历史新高。

29岁的韩先生3月3日刚刚迎来了自己的儿子,这位6斤8两的宝宝也是妇幼保健医院第1000位“马宝宝”。

“我们是去年结婚的,婚后就计划好了要生一个马宝宝,取‘一马当先’的兆头,从怀孕到孩子出生,都在我们的计划中。”昨天,韩先生告诉记者,宝宝终于健康平安降生了,一家人都很高兴。

同样在3月3日也生了个儿子的还有33岁的安徽人张女士,之前她已有了一个5岁的女儿。“一个孩子太孤单了,再生一个孩子今后可以做伴,我女儿也很喜欢小弟弟。”张女士说。

据妇幼保健院妇产科主任医师袁佩介绍,从1月31日到3月3

日,妇幼医院共生下了1006名“马宝宝”,而2012年同期“龙宝宝”数量是985名,2013年“蛇宝宝”数量是823名。

“造成‘马宝宝’扎堆的原因,跟产妇中一半以上计划怀孕有关,大多数人都希望生个马属相宝宝,而且今年头尾都是春,寓意比较好。”另外,袁主任认为,作为第一代独生子女的“80后”们,也已到了生育二胎的年龄,随着目前国家“单独二孩”政策即将放开的消息,很多人都准备在马年生育第二胎。

袁主任说,扎堆生宝宝无形中会对孩子今后读书、就业产生影响,所以不必跟风。“如果准备生二胎,建议孕前要做全面体检,年龄偏大的孕妇在孕前三个月服用叶酸,做好准备后再怀孕,产前做好检查,在医生指导下采取合理方式生产。” 李凯 陆文杰

## 看风云

今天可以晒会太阳

最近老天爷真是阴晴不定,昨天小雨飘了一会儿,之后就雨止转阴了。今天,太阳公公重新露面,大家趁此机会赶紧多享受,明后两天又是烦人的阴雨天气了。

天气预报显示,常州今天多云到晴,偏北风4级左右,早晨最低气温4℃,白天最高气温11~12℃。

气温方面,今天还较高,明后两天小幅下滑,最高温预计只有7~8℃,冬装要重新上身了。 张敏

## 今明后三日天气

今天 多云到晴 4~12℃  
明天 小雨转多云 4~7℃  
后天 小雨转阴 2~8℃

## 骗钱不成行凶 警方17小时抓获凶手

3月3日早上,金坛一65岁老太被发现死在农田里,警方迅速破案,17小时后,已逃回安徽老家的嫌疑人周某被抓获。

3月2日晚上,金坛中塘村村民小健发现母亲失踪,找了一夜,直到3日早上6时38分许,他在自家农田里发现了母亲的尸体,于是立即报警。

警方到现场后,经法医初步勘查,死者金老太颈部等处有伤痕,死亡原因为窒息死亡,初步确定为他杀,警方迅速成立了专案组。

今年65岁的金老太平时省吃俭用,为人本分,也没和谁结下仇怨。警方调查后发现,暂住中塘村的安徽籍周某有重大嫌疑。

今年32岁的周某无正当职业,经济拮据,还欠下不少债务。3月2日下午,周某向亲戚借了300元钱后不知去向,专案组民警随即赶赴安徽,当晚11点周某落网。

据周某交代,3月2日下午,他闲逛时看到金老太在农田干活,于是便上前跟金老太搭讪,说自己是来征田的。他原想以征田的名义,骗取金老太信任,然后再提出借钱。谁知道他的伎俩却被金老太识破,拒绝借钱。周某见状,就把金老太推倒在地,威胁她必须拿钱出来,否则就要她的命,金老太连连呼救,周某担心被村民们发现,心虚恼怒下,就用手卡住了老人的脖子,见老人没了气息,自己也吓得落荒而逃。

昨天,因涉嫌故意杀人,周某被警方依法刑拘。季麓强 葛小林

## 现场定整改方案 保障农贸市场用电

3月3日上午9时10分,镇江蒋乔供电所抢修电话响起,“农贸市场内线路杂乱,附近玩耍儿童较多,能不能前来整改?”运行维护班班长刘伏生接电后,随即带领班组成员戴志林驱车前往。

据了解,乔家门村农贸市场多年来由民间自发形成,无固定管理单位,30多家经营摊位均铁皮及木棚搭建,用户私拉乱接现场严重,用电安全存在诸多隐患。由于上午农贸市场需正常营业,刘伏生找出了问题,便立即和戴志林在现场制定整改方案。

下午1时,蒋乔供电所运行维护班6名成员携带设备来到农贸市场。经过近4小时的整改,乔家门村农贸市场用电线路焕然一新。

王亮 童忠斌 林清智